

周口工业：奋发崛起 振翅腾飞

□晚报记者 徐松 文/图

周口市位于河南东南部，漯阜、大广、永登、宁洛、国道329、国道311、国道106等多条铁路、高速、国道交通动脉线，犹如一根根金线，为周口带来人流、物流、财富流……

近年来，全市工业经济增长速度超全省平均水平，龙头企业金丹乳酸成长为全世界第一，莲花、财鑫、宋河、辅仁等骨干企业有的成长为中国百强，有的与世界500强企业联姻，加快产品提质换代、产业转型升级，切实提高市场竞争力。



河南金丹乳酸科技有限公司厂区



鹿邑三和鞋业公司制鞋车间

规模以上工业增速全省领先

河南省工业和信息化厅统计数据显示，今年1月至6月，周口市规模以上工业增加值、全市工业固定资产累计投资同比增速数值均居全省前列，多项指标居全省第一。

工业生产保持稳定增长。1月至6月，全市全部工业完成增加值318.9亿元，同比增长16.7%，其中规模以上工业完成增加值239.8亿元，同比增长21.2%，高于全省平均增速5.8个百分点，居全省第一位；月度工业生产增速保持两位数以上增长速度，4月份单月增长17.8%，5月份单月增长18.4%（全省第一），6月份单

月增长17.5%（全省第二），呈平稳增长态势。

企业效益稳步提高。截至5月底，全市规模以上工业企业累计实现主营业务收入815.6亿元，同比增长30.7%，高于全省平均增速13.1个百分点，居全省第一位；实现利润73.7亿元，同比增长33.7%，高于全省平均增速26.4个百分点，居全省第一位。

工业投资保持较快增长，重点项目建设顺利推进。上半年，全市累计完成工业固定资产投资195.6亿元，同比增长37.2%，高于全省平均增速13.1个百分点，居全省第二位。2012

年全市重点监控工业项目89个，总投资388.8亿元，年计划完成投资144.1亿元，1月至6月已完成投资105.8亿元，完成全年目标计划的73.4%；市十五项重点工业项目总投资211.98亿元，年计划完成投资53.1亿元，1月至6月已完成投资49.9亿元，完成全年目标计划的94.0%。

上半年，我市食品加工、纺织服装、医药化工三大支柱行业发展态势良好，工业用电量平稳增长，其中工业用电量17.2亿千瓦时，同比增长21.5%，高于全省平均水平19.9个百分点，居全省第一位。

周口制造世界名鞋成“中部鞋都”

随着阿迪达斯、耐克、盖世威、李宁及10多家台资制鞋企业陆续入驻，周口市被河南省人民政府命名为“河南省制鞋产业出口基地”。

近年来，我市实施开放带动发展战略，以产业集聚区为平台，与美国纬伦集团、台湾制鞋工业同业公会

达成合作协议，促成西华凯鸿、扶沟宝昌等10多家制鞋企业先后落户我市，总投资近20亿元。对此，我市编制了《周口市制鞋产业出口基地发展规划》，出台了针对制鞋产业发展的优惠政策，强力给予扶持。预计到2020年，周口鞋业出口基地将建

成产业链条完整、研发能力强劲、具有自主鞋类品牌，集鞋业生产、研发、配套设备交易为一体的国内知名、国际有影响力的“中部鞋都”。“周口制造”已成为一个耀眼的品牌，印刷在阿迪达斯、耐克、盖世威、李宁等世界名牌的鞋盒上。

周口中国驰名商标已达10件

今年5月份，国家工商总局商标局在商标管理中认定并公布的410件驰名商标中，我市志元食品

集团有限公司“志元及图”商标榜上有名。至此，我市中国驰名商标总量达到10件，位居全省前列。截至目前

产业集聚区助推经济腾飞

近年来，我市认真落实省委、省政府部署，把加快产业集聚区建设作为培育区域经济增长极、构建现代产业体系和加快城镇化进程的重要举措，强力推进，取得了显著成效。产业集聚区已成为我市转变增长方式、推动城乡协调发展和加快全市“三化”进程的重要支撑。

周口市产业集聚区建设抓住历史机遇，从无到有，从一张白纸到蔚为壮观。扶沟县从全省农业战线的一面红旗跃升为全省产业集聚区建设的典型，以至沈丘、鹿邑、淮阳、太康等县市奋起直追，很快，全市产业集聚区建设呈现出百舸争流、群峰耸翠的可喜局面。周口农业大市因产业集聚区“鲶鱼效应”引发现代化建设诸多元素簇集效应，产业集聚区成为引领城镇化和农业现代化的核心动力，成为助推周口“三合一”、产城共荣、城乡互动的关键元素。周口的发展，很大程度上寄托在产业集聚区建设的规模和质量上。

在郸城，河南金丹乳酸科技有限公司“L-乳酸产业化关键技术研究与应用”项目荣获2010年度河南省科技进步一等奖。这是我市20多年来第一次在工业领域获得行业最高奖。该公司研发的L-乳酸、乳酸钙等30多种产品不仅广泛用于食品、饮料、医药等诸多领域，还广泛用于化工、可降解塑料等工业制造行业。目前，该公司年产20万吨L-乳酸及系列产品的生产线已陆续投产，生产规模居世界第一位。

在项城，经过20多年的发展，河

南莲花味精股份公司已形成以生产“莲花”牌味精为主，以化工、食品、饲料、包装、彩印等为辅的多元化大型国有独资企业，是全国500强企业、全国农业产业化龙头企业、全国最大的味精生产和出口基地。该公司被农业部认定为国家农产品加工技术研发专业分中心，被省委、省政府授予“河南省农业产业化优秀龙头企业”。

在沈丘，一直卖奶糖的“金丝猴”在当地建成了全国最大的豆腐干生产基地。作为最早将豆干这一传统小吃以品牌化方式推向市场的企业，“馋嘴猴”豆干刚推向市场不到3个月时间，单月销售额接近3000万元，且一直保持强势增长势头，目前已经成为国内第一大豆干品牌。经过30多年的努力和积累，“金丝猴”的糖果、巧克力、豆干等系列产品已在国内外市场上占据量的优势。近年来，金丝猴集团已经在上海、河南、内蒙古等10多个省市区拥有生产基地。

在鹿邑，宋河酒业股份有限公司注册商标“宋河”被商务部认定为“中华老字号”，酒香飘全球；辅仁药业与世界500强企业美国高盛集团联姻，产品进军国际市场。

在太康，锅炉生产占据全国锅炉供应半壁江山……
我们相信，随着中原经济区建设列入国家“十二五”规划并上升为国家战略，河南发展必将迎来千载难逢的历史机遇。打造中国中部强劲的“腹肌”，必将成为周口发展带来的新的活力和机遇，使周口经济在中原大地巍然屹立。

广告